

# 習近平出席G20 倡建開放型世界經濟



■習近平在G20峰會上發表重要講話。新華社

香港文匯報訊 二十國集團(G20)領導人第九次峰會昨日在澳洲布里斯班舉行。中國國家主席習近平出席會議並發表題為《推動創新發展實現聯動增長》的重要講話。習近平對二十國集團提三點建議：第一，

創新發展方式；第二，建設開放型世界經濟；第三，完善全球經濟治理。

## 支持世行成立全球基建基金

據中新社報道，本次峰會主題是經濟增長、就業與抗風險。昨日舉行第一階段會議。與會各成員國領導人圍繞世界經濟形勢、促進增長和就業等議題發言。

習近平在講話中指出，過去幾年，世界經濟逐步走出低谷，不斷朝好的方向發展。同時，經濟復甦之力並不強勁，金融市場還存在風險，國際貿易仍然在低位徘徊。我們當前的首要任務，就是協調宏觀經濟政策，共同破解發展難題，減少經濟風險，實現經濟繁榮、金融穩定、貿易發展、就業和民生改善。

習近平建議二十國集團從以下三個方面作出努力：第一，創新發展方式。各國要創新發展理念、政

策、方式，特別是通過稅收、金融、投資、競爭、貿易、就業等領域的結構改革，通過宏觀經濟政策和社會政策的結合，讓創造財富的活力競相迸發，讓市場力量充分釋放。中國支持二十國集團成立全球基礎設施中心，支持世界銀行成立全球基礎設施基金，並將通過建設絲綢之路經濟帶、21世紀海上絲綢之路、亞洲基礎設施投資銀行、絲路基金等途徑，為全球基礎設施投資作出貢獻。

第二，建設開放型世界經濟。各國要維護多邊貿易體制，構建互利的全球價值鏈，培育全球大市場，反對貿易和投資保護主義，推動多哈回合談判。

## 中國將為世界創造更多機遇

第三，完善全球經濟治理。各國要致力於建設公平、包容有序的國際金融體系，提高新興市場

國家和發展中國家代表性和發言權，確保各國在國際經濟合作中權利平等、機會平等、規則平等。中國經濟增長是世界經濟增長的重要動力。中國將為世界經濟提供更多需求，創造更多市場機遇、投資機遇、增長機遇。

習近平最後指出，二十國集團成員要樹立利益共同體和命運共同體意識，努力形成各國增長相互促進、相得益彰的合作共贏格局，讓二十國集團真正成為世界經濟的穩定器、全球增長的催化器、全球經濟治理的推進器。

當天，習近平還出席二十國集團領導人峰會非正式討論會，就經濟改革議題發表講話。習近平介紹了中國全面深化改革的目標和舉措，強調中國經濟進入了轉方式調結構的機遇期、培育內生增長動力的機遇期、改善就業和民生的機遇期，中國經濟進入新常態，增長動力充沛，發展前景光明。

# 習近平要抓緊建金磚國家銀行

## 強調五國合作要做到政治和經濟「雙輪」驅動

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北京報道)中國國家主席習近平15日在布里斯班參加金磚國家領導人非正式會晤時指出，建立金磚國家開發銀行和應急儲備安排是件大事，要抓緊落實。另外，金磚國家要積極參與國際多邊合作，提高在全球經濟治理中的話語權。他並強調，金磚國家合作要做到政治和經濟「雙輪」驅動，既做世界經濟動力引擎，又做國際和平之盾，深化在國際政治和安全領域協調和合作，捍衛國際公平正義。

金磚國家領導人非正式會晤15日在布里斯班舉行，習近平和巴西總統羅塞夫、俄羅斯總統普京、印度總理莫迪、南非總統祖馬五國領導人出席。五國領導人就金磚國家合作以及重大國際和地區問題深入交換意見，取得高度共識。

### 提高全球經濟治理中話語權

習近平在講話中指出，經濟合作是推動金磚國家發展的持久動力，要本着開放、包容、合作、共贏的金磚國家精神，繼續致力於建設一體化大市場、金融大流通、基礎設施互聯互通、人文大交流，制定經濟合作長期規劃，建立更緊密經濟夥伴關係。建立金磚國家開發銀行和應急儲備安排是件大事，要抓緊落實。

據悉，中國、巴西、俄羅斯、印度和南非於今年7月15日在巴西福塔萊薩簽署協議，成立金磚國家開發銀行，並建立金磚國家應急儲備安排。根據協議，該銀行總部將設在上海。

根據金磚國家領導人第六次會晤發表的《福塔萊薩宣言》，金磚國家開發銀行初始核定資本為1,000億美元，初始繳納資本為500億美元並由各創始成員國均攤。該銀行將主要支持金磚國家和其他新興經濟體及發展中國家的基礎設施建設。

習近平並強調，金磚國家合作要做到政治和經濟「雙輪」驅動，既做世界經濟動力引擎，又做國際和平之盾，深化在國際政治和安全領域協調和合作，捍衛國際公平正義。

習近平表示，金磚國家要積極參與國際多邊合作，提高在全球經濟治理中的話語權。要在即將舉行的二十國集團布里斯班峰會上加強協調合作，推動會議取得積極成果，致力於建設開放型世界經濟，落實國際貨幣基金組織改革方案，推動解決全球發展問題。

### 五國盼發達國家慎採貨幣政策

與會各國領導人表示，當前世界經濟有待實現強勁、可持續復甦。新興經濟體要努力保持增長，積極推動全球經濟治理。有關發達國家應該採取負責任的貨幣政策，防止外溢效應，加大投資，尋找可持久增長動力。國際貨幣基金組織份額改革方案應該儘快得到落實。金磚國家要加強全方位合作，落實好巴西福塔萊薩會晤成果，加快推進金磚國家開發銀行和應急儲備安排有關建設進程，密切溝通和協調，確保二十國集團布里斯班峰會取得成功，維護共同利益。

與會領導人強調，將繼續加強國際合作，支持聯合國、世界衛生組織等共同應對埃博拉(港稱伊波拉)疫情。



■樓繼偉 麻生太郎

香港文匯報訊 日本財務相麻生太郎昨日在二十國集團(G20)峰會舉辦地澳洲布里斯班與中國財政

## 中日財長在澳會談 兩年半來首次

部部長樓繼偉舉行了會談，雙方確認了將推進金融領域的合作。這是中日財長自2012年4月以來首次舉行會談。

據日本共同社報道，麻生透露，為了推進2011年12月達成的兩國金融合作相關協議，日中將探討重啟因兩國關係惡化而中斷的聯合工作組會議。

雙方還將就北京召開下輪日中財務對話進行工作層面的協調。該對話旨在加強兩國財政部門的合作，曾定期舉辦。

報道稱，日本首相安倍晉三及中國國家主席習近平剛於10日舉行了時隔兩年半的兩國首腦會談，就改善關係的必要性達成了共識。麻生的隨行消息人士表

示，會談「很自然地決定舉行」，今後兩國部長級官員之間的對話機會或將增加。

兩國此前已就促進日圓對人民幣直接交易、日本政府購買中國國債等金融合作達成了協議。不過，由於2012年9月日本政府釣魚島「國有化」導致日中關係惡化，有關工作陷入了停滯。

## 學者：「中國主張」將影響G20戰略制定

香港文匯報訊 中國國家主席習近平赴澳大利亞出席二十國集團(G20)領導人第九次峰會，中國人民大學國際關係學院教授王義桅指出，中方提出的一系列主張將深度影響峰會全面增長戰略的制定。據中新社報道，王義桅說，「此次峰

會各方對中國都報以很大期望。」王義桅表示，當前中國經濟保持中高速增长，並致力於通過全面深化改革挖掘新的增長動力，使經濟發展提質增效，這將為G20合作提供更多正能量。

據透露，在此次峰會上，習近平將就世界經濟領域的重大問題闡述中方

主張。王義桅指出，中方將在峰會上提出相關倡議，推動各方務實合作，傳遞出對今後發展的信心，並就二十國集團機制進一步發展提出建議。中國的方案不僅僅談及G20，而是把一些新興經濟體納入通盤考慮，同時體現包容互鑒原則，中國還將強調對

同文明、不同訴求包容互鑒，不會謀求「一枝獨秀」。

分析人士預測「全面增長戰略」將成為此次峰會預期成果之一。王義桅指出，中國的影響將體現在避免零和博弈，新常態下全球經濟實現的新治理，以及規劃全面增長戰略的路徑等方面。



■習近平出席金磚國家領導人非正式會晤。圖為五國領導人在會晤前合影。新華社

## 金磚銀行有利管控金融危機

香港文匯報訊(實習記者 張議元 北京報道)金磚國家領導人昨日在澳洲會晤，提出抓緊落實建立金磚國家開發銀行和應急儲備安排。此間專家指出，金磚國家開發銀行的成立及應急儲備安排，不僅能有效提高發展中國家的國際金融話語權，還能促進國際金融機構積極主動進行有利於發展中國家利益的改革，而構建金磚銀行亦有利於金磚國家逐步建立自主的金融危機管理模式。

### 對世界銀行發揮補充作用

「發展中的大國所建立的銀行一定對發展中國家有利，國家發展和改革委員會學術委員會秘書長張燕生向本報指出，世界銀行是以美國為首的西方發達國家掌控，他們經常會忽視發展中國家的利益。

有專家認為，金磚國家開發銀行有利於金磚國家逐步建立自主的金融危機管理模

式，並對世界銀行發揮補充作用。

中國社科院金融研究所副研究員安國俊撰文表示，合理的風險管理策略對於政府積極面對經濟和金融危機的衝擊、促進金融市場及匯率的穩定乃至經濟的快速復甦至關重要。

### 總部在中國 為華提供試點

金磚開發銀行總部最終設在中國，對中國的發展帶來怎樣的影響？上海社會科學院世界經濟研究所所長助理、副研究員吳雪明接受內地媒體採訪時說，這將在國際合作機制的頂層設計、國際機構的運營管理、專業化人才和高級管理人才的引進和培養、服務配套與支撐體系建設等方面，為中國提供了大量試驗的平台和機會，在充分實踐的基礎上將來還可以複製和推廣到其他領域。



專家解讀



■彭麗媛向樹熊打招呼。新華社

## 彭麗媛抱樹熊 讚「wonderful」

今屆二十國集團(G20)峰會東道主澳洲刻意營造輕鬆氣氛，總理阿博特特設露天燒烤午餐會，款待各與會領袖，讓他們享受澳洲地道風味之餘，彼此輕鬆交談，舒緩緊張的政治氣氛。此外，與會領導人的夫人們，當天則參觀了位於布里斯班河畔的全球最大考拉保護區龍柏考拉動物園。與澳洲的「國寶」和「外交使者」——樹熊來了一次親密接觸。

彭麗媛當天身穿棕色花裙，披一件白色上衣，顯得端莊秀麗。她先是微笑着向保護區工作人員手中的樹熊揮手打招呼，又伸出手來，輕輕撫摸了樹熊的後背，並親自抱起了一隻樹熊。

那隻憨態可掬的樹熊坐在彭麗媛手上，身體依偎在了彭麗媛的懷裡，兩隻前爪一邊一隻架在彭麗媛的肩膀上，和出生不久的嬰兒一樣可愛。彭麗媛禁不住低頭作出親吻動作，並用英語讚歎說「wonderful」。

### 與會領導人嗜大虎蝦石蠔

阿博特放棄嚴肅的午餐，選擇在攝氏30度高溫天氣下，於戶外帳篷與各國領導人舉行燒烤午餐會。午餐會為自助餐形式，食材包括澳洲特產大虎蝦、石蠔、熏香羊肉和塔斯馬尼亞海鱈魚，甜品有奶油蛋白甜餅和雪糕甜點。在明媚的陽光下，各國領導人三三兩兩聚在一起，邊吃邊聊，氣氛輕鬆熱烈，為即將開始的G20峰會提前預熱。

記者 葛沖 綜合報導

■彭麗媛抱起一隻樹熊。美聯社